

ZOMBOR ÉS VIDÉKE

Előfizetési árak:

Egész évre 12 korona
Fél-évre 6 korona
Negyed évre 3 korona
Havész szám 20 filler

POLITIKAI LAP.

Felölös szerkesztő: Szerkesztő:
OBLÁT KÁROLY, * Dr. MÜLLER JÁNOS.

Szerkesztőség és kiadó

hivatal: Zarándok-u. 7

Telefon-szám: 174.
Kéziratokat nem adunk vissza.

Dr. Baloghy Ernő

megmaradt állásában.

Az elmúlt napok politikai eseményeivel kapcsolatosan lábrakapott a híresztelés, hogy Dr. Baloghy Ernő főispán állása megrendült. A megye közönsége érdeklődéssel tárgyalta az eseményeket és általános volt a vélemény, hogy a főispánnak, aki gazdasági és kulturmissziót teljesít meg kell maradni állásában. A főispán hosszabb ideig tartózkodott Budapesten és így nem állott módunkban megbízható információt szerezni. Tegnap érkezett vissza a főispán és a válságra vonatkozóan a következő érdekes nyilatkozatot tette:

Jelentkeztem a miniszterelnök s egyuttal belügyminiszter úr öcxellenclájánál és rendelkezésére bocsátottam főispáni állásomat. Dr. Wekerle Sándor ur öngyméltósága kitüntető kegyességgel fogadott s kijelentette, hogy működésemmel s azzal az iránnyal, amelyet követek, legteljesebben meg van elégedve. S ugyanennek folytatása végett felkért, hogy állásomat tartsam meg és biztosított teljes bizalmáról.

— Megmaradok tehát állásomban. Megyek ugyanazon az úton, amelyet megkezdtem. Teljesítem vármegyém iránti kötelezéseimet a békés és egyetértő munka jelszavával. Boldog leszek ha ebben a működésemben minél nagyobb körben támogatást találok. A támogatást keresem és örömmel fogadom.

Örömmel vesszük tudomásul, hogy a nehéz időkben a főispán helyén marad, és folytatja a megkezdett nagyszabású munkát.

Örülünk ennek a megoldásnak annál is inkább, — mint e lap hasábjain több ízben kifejtettük. — Dr. Baloghy Ernőt ismerjük; a mi emberünk. Azonkívül teli ambícióval és munkakedvvel, nagy tudású férfi. Ne nézzük az országos politikát, hanem törődjünk saját lokális ügyünkkel, akkor boldogulni fogunk ilyen főispánnal az élén.

A gazdatársadalom

körében a legnagyobb nyugtalansággal látják, hogy az a munkaerő, amelyet az orosz foglyok jelentenek eddig, már nem sokáig állhat a bácskai mezőgazdaság rendelkezésére.

A mezei munkát eddig öregek, gyermekek, asszonyok s főleg orosz foglyok végezték el. Az orosz foglyok nem csak olcsó, hanem nagyrésztben jó munkaerőnek is bizonyultak. A buzatermő orosz róna fia hamar megtalálta helyét a magyar alföldön is. Orosz foglyok szűkése, munkabeszűntetése azonban előfordult itt is, ott is, de nagyjában és egészében elvégezték munkájukat a derék muzsikok.

Azóta azonban, amióta az orosz béke létrejött s a mi foglyaink tömegesen érkeztek haza Oroszországból, az itt élő oroszok munkássága, serénysege alaposan alábbhagyott. Az oroszoknak is honvágyuk van, haza akarnak menni. Alig akad kivételképen egy néhány, aki hajlandó bevárni, míg a fogolytranszportok innen is utnak indulnak Oroszország felé. Az orosz foglyok között olyan hírek vannak elterjedve, hogy nálunk is „szlaboda“ szabadság van, csak az dolgozik, aki akar. Aki nem akar dolgozni, az bejőhet a hadifogoly elosztást intéző gazdasági hivatalba, itt megkapja az obsitját s hazamehet Oroszországba.

Természetes, hogy erre a hírre még a legtűrelmesebbek is otthagyták a tanyát s bejönnek a városba a szabadságlevélért. Itt ugyan értesülnek róla, hogy becsapták őket, még nem lehet hazautazni, de a legtöbbnek munkakedve meg van már bénítva s ha nem engedik el, akkor szűkik.

Olyanok is akadnak, akikre nem hat nemesítőleg az, hogy vele most már nem mint fogollyal, hanem mint szabad emberrel bánnak s most már fizetést kap a munkájáért. Ezek, minthogy az ellátásuk úgy is megvan, nem dolgoznak.

A munkaerőnek ez a hiánya a legnagyobb veszedelem a bácskai mezőgazdaságra s így az egész ország közélémezésére.

Az természetes s azzal számot kell vetni, hogy az orosz foglyok hazavágyódnak. Amint hosszabb és hosszabb lesz a háború, egyre jobban lehet érezni a munkáskezek hiányát, annál is inkább, mert a meghódított területek mivéléséhez is nekünk kell adni munkaerőt. Foglyokkal, kényszermunkaerővel egyre nehezebb a termelést fenntartani és biztosítani. A béke hozhatná csak meg azt, hogy a mezőgazdasági és ipari termelés válságba ne kerüljön.

A kereskedelmi miniszter a kereskedők érdekében.

Szterényi József kereskedelemügy miniszter ismételt elhangzott panaszokra a magyar kereskedők védelme érdekében leiratot intézett a törvényhatóságokhoz, mely szerint nem engedhető meg, hogy a városok azon a czimben, hogy a lakosság ellátását kívánják megkönnyíteni, a helyi kereskedelem kikapcsolásával maguknak biztosítsák a kereskedelem feladatkörét s a kereskedelmet megillető hasznot, szóval hogy maguk lépjenek fel kereskedő gyanánt s foglalják el a kereskedelem helyét s ezzel azt az üzleti hasznot, mely a kereskedők megélhetésének forrása, maguknak biztosítsák, sőt ennél nagyobb haszonra törekedjenek.

Elismeri, mondja a miniszter leirata, lehetnek oly körülmények, melyek az egyik vagy másik város vezetőségét arra kényszerítik, hogy lakosságának ellátása czéljából az árú beszerzése érdekében maga is közbelépjen, sőt hogy bizonyos mértékig az árú szétosztását illetőleg is befolyást biztosítson a maga részére. Ez azonban nézete szerint sohasem történhetik azzal a czélzattal, hogy ebből a közhasznu tevékenységből a város külön haszonra tegyen szert, hogy azt a város jövedelmzésére használja fel. De nem engedhető meg az sem, hogy azokban az esetekben, amelyekben valamelyik város az árú szétosztását a helyi kereskedelemre bizza, a kereskedelemnek ezen tevékeny-

ségéért járó polgári hasznot csökkentse, ugyisintén az sem, hogy a város az árú szétosztását egyes kiválasztott kereskedőkre bizza s a többi kereskedőt ebből a tevékenységből kizárja.

A kereskedelmi miniszter e vizsásgok megszüntetése ellen a közéletmelzési miniszter támogatását is kiltatásba helyezte.

A fogyasztó közönséghez.

A fogyasztók borzalmas kiuzsorázásának nem utolsó oka — a közönség határtalan tehetetlensége. Azt hiszi, hogy a nyuzással szemben teljesen védtelen, más eszéké nincs mint a visszanyuzás. Akinek aztán nincs kit tovább nyuznia, az van a leg-siralmasabb helyzetben.

Ennek azonban nem kell mindenképp így lenni.

Az 1914. évi 50. t. c. I. §-a világosan megmondja, hogy a tulár hat hónapon belül visszazerezhető.

Hogyan van az, hogy a közönség az ő cme jogát — a lehető legkritikában használja? Amikor e jog részére immár negyedik éve, hogy törvényben van biztosítva?

Ne riasszon vissza senkit hogy az eladó az ártülpést letagadja. Számlát nem ad, de ha ad is, a töl bletet külön — előre és készpénzben megfizetteti.

Az ily letagadás az esetek tulnyomó többségében mit sem használ.

Először is a polgári bíró eskü alatt hallgathatja ki az eladó felet — már pedig az esetek legtöbbszörében nem fog és nem mer az eladó — hamisan esküdni!

De különben se olyan dök az, amit olyan könnyű letagadni, mert hiszen arról rendszerint többen is tudnak. Az átvételnél foglalatostkodó, cselédség, segédszemélyzet azontelül az eladó családtagjai, a vevő környezete. A törvény a polgári bíró messzemenő joggal ruházza fel az igazság kinyomozásában, széles szabad mérlegelési jogkörrel az neki, ebben a szabad bírói belátásban bizni, lehet és bizni kell!

Hogy mennyire téves ez a felfogás, hogy a bíróságnál csak úgy lehet valamit letagadni, arra legfrappánsabb bizonyíták a törvénytelen gyermekek tartása körüli perekben uralkodó joggyakorlat.

Bizonyos, hogy az apaság megállapításához szükséges tény rábizonyítása még sokkal nehezebb mint az ártülpést bizonyítani és mégis azt látjuk, hogy az esetek legtöbbszörében a bíró igenis felismeri az apaságot és marasztal!

Attól sem kell tartani, hogy azt a vevőt, a ki él e jogával az eladók bojkott alá helyezik! Csak nem kell olyan pánikszzerű magatartást tanusítani és azt hinni, hogy aki a szertelen nyuzásnak szó nélkül be nem dől, az éhen pusztul! Ha a fogyasztóközönség csak kissé összefog és iskolát

csinál — sokat enyhít a mai forgalmi élet dzsungeljének rejtelmeiben.

Csak ismerje fel a jogát és — éljen vele.

Megjelent a cipőrendelet.

A hivatalos lap szombati száma közli a régóta előkészített cipőrendeletet, amely életbelépteti a cipőutalványrendszert, azonkívül részletesen maximalta a cipő és a különféle javító munka árát. Május 15 töl kezdve akár új, akár ócska cipőt csakis vásárlási engedély (cipőutalvány) alapján szabad kiszolgáltatni. Hogy a polgári lakosság cipőszükségletét a helyi körülmények figyelembevételével lehessen biztosítani, minden törvényhatóságban városi vagy megyei népruházati bizottságot kell alakítani. A maximális árát részletesen meg szabja a rendelet úgy a gyárak, mint a kereskedők és a közönség részére. Az árak a közönség részére a következők:

Munkás cipő teljes bőranyagból.

Férfi cipő 54, 60 és 66 korona; női cipő 50, 57 és 63 korona.

Fűzős cipő teljes bőranyagból.

Magasszárú férfi cipő (szeges) 68.35, (varrott) 77 korona; férfi félcipő 65.75 és 73.25 korona, magasszárú női cipő 65.75 és 74.50 korona, női félcipő 62 és 70.75 korona magasszárú gyermek-, fiú- és női cipő nagyság szerint 37.20, illetve 43.50 koronától 49.50, illetve 58.30 koronáig.

Varrott cipő mérték után rendelve, teljes bőranyagból. Férfi magasszárú cipő 140, 150 és 165 korona, férfi félcipő 130, 140 és 150 korona, női magasszárú cipő 135, 145 és 160 korona, női félcipő 125, 135 és 150 korona.

Szögestelpu cipő, mérték után, teljes bőrből. Férfi vagy női magasszárú cipő 120, 130 és 140 korona, férfi vagy női félcipő 110, 120 és 135 korona.

Szögestelpu raktári cipő, teljes bőrből. Férfi magasszárú 95, férfi félcipő 90, női magasszárú 92, női félcipő 88 korona.

Megállapítja meg a rendelet a teljesen bőrből készült csizma árát (100 koronától 150 koronáig), azonkívül a fatalpallal készült cipők árát is A lényegesebb javítások ára a következő: Férfi vagy női cipőfejelés talpalással szeges 38 korona, varrott 46 korona, fiú- vagy leánycipőfejelés talpalással szeges 30 korona, varrott 38 korona, gyermekcipő 25 korona. Férficipő talpalás szeges 10 korona, varrott 14 korona, női cipő szeges 9 korona, varrott 13 korona. Férficipő sarokjavítás 4 korona, női cipő 3 korona 80 fillér. A rendelet május 15-én lép életbe.

HIREK

Sztojanovits hangverseny.

A kiforrott, precíz és komoly művész mesterjátékával szerzett feledhetetlen szép estét folyó hó 5-én a városi színháznak Sztojanovits Péter hírneves zeneszerző és hegedűművész. Csodás készséggel, bravuros könnyedséggel, tisztá és meleg művészettel játszott. A tenzi irodalom kiválóságai nagy számmal jutottak szóhoz mesteri vonója alatt. Beethoven: D-dur szonátája, Gluck—Friedmann: Ballet des ombres heureuse, M. Bruch: G-moll hegedűversenye, Wieuxtemps: Polonaise, Limonetti: Madrigale-ja, Chopin: keringője, valamint a „Bengali tigris” Áriájának, a „Padlás szoba” róza-dalának és Scherzo-jának a művész által hegedűversenyre átdolgozott zeneszámai az egész hallgatóságot — amely ezért nem is volt lukar a tapsokkal — magokkal ragadták, mindvégig szinte lebilincseltek és nem egyszer a legnagyobb és legmelegebb ünneplésg menő elragadtatásba hozták...

Megfelelő és diszes keretet adott az estének Fliegl József zongoraművész fel lépte is, aki alkalmazkodó és biztos zongorakísérettel, valamint igaz virtuozitással előadott önálló zongora számaival (Schumann: Autschwung-ja és Schubert—Fischhof: Rosamunde-ja) teljes sikert aratott.

Még egyet, amit nem hagyhatunk minden megjegyzés nélkül! Hogy úgy mondjuk, ez a művészest mintha a művészet nemzetköziségének rovására menő volna. Most már utána vagyunk ugyan, de a jövőre nézve talán elkerülhetnők azt a kisé visszánaks tetsző helyzetet, ami abból áll elő, hogy bizonyos művészek csak bizonyos közönség előtt szoktak és tudnak előadni és viszont: sikert aratni...

Szóljon pedig ez úgy a rendezőségnek, mint az általános nagy közönségnek.

—6.—

* **Kinevezés.** Ófelsége Wassitsch Gyula századost a 23. gy. c. ben 1915. nov. 1-vel 1915. nov. 1-ei ranglentartással árnaggyá nevezte ki.

* **A pünkösdi nagy kabaré** osten, amelynek sikerét a zombori műkedvelők gárdájának választékos és nívós műsora biztosítja, már most is nagy érdeklődés előzi meg. Május 18-án (pünkösdi szombatján) és május 19-én (pünkösdi vasárnapján), mindkét este pont 8 órai kezdettel kedves és derős estéje lesz tehát ismét színházunknak. Közvetlen szórakozásról is gondoskodás történt: a vasárnapi kabaré után tánc is lesz! A főrendező tisztelt dr. Müller János, a zombori műkedvelők talentumos és mindig öletes mestere tölti be, s ezen felül külön érdekességet kölcsönöz még a két előadásnak

STERNBERG HARMONIKA

hangja nagyszerű!

BUDAPEST, VII., RAKOCZI-UT 60. szám, saját palota.

Kitűnő hangu, háromváltós, aezélsarku K 50.—
Még finomabb, orgona hangu K 80.—
2-soros, 21 billentyűs, finom K 1.20
Rendelésnél a pénz előre beküldendő.

az orosz hadiflorságból hazatért régi ked-
vencünk, Schmidt L. József fellépte is.
Bővebben a falragaszokon! Sz.

• **Közpárt** valamennyi megbizotthoz és tagjainkhoz. A megejtett szavazás eredményeként az intézőbizottság egyhangú határozatával az üléstelen az egyfolytában való árusítást rendelte el: Értesítjük, hogy 1918. évi május hó 15-től (szerda) az üzletünk naponta délután 3 órától 7 óráig lesz nyitva. Ezen időn túl senki kiszolgálva nem lesz. Zombor, 1918. május-hó 3-án. Tomcsányi A., titkár dr. Sebestyén Imre s. k., elnök.

• **Szorb husvét.** A gör. kel. szerb egyház vasárnap és hétfőn tartotta meg husvétünnepét. Ez évben a gör. kel. husvétünnep 5 héttel később volt, mint rendszeren.

• **Közig. biz. ülés.** Bács-Bodrog vármegye és Zombor szab. kir. város közigazgatási bizottsága f. hó 15-én tartja meg e havi ülését, amely a főispán távolléte miatt halasztott el.

• **A védhímelőltások** május hó 19-től június hó végéig vasárnap délutánként 2-4 óra között a városi kórházban fognak eszközölni. A szülők és az oltásra kötelezettek gondozói felhívattak, hogy 1917. március 1-től 1918. február hó 28-ig született, oltásra kötelezett gyermekeikkel beoltás céljából annál is inkább jelenjenek meg, mert a nyári hónapokban az oltás sikere nem oly biztos, mint a tavaszi hónapokban és hogy miadon szülőket, kik gyermekük beoltását elmulasztják, az 1887. évi XXII. t.-cz. 11. § a alapján szigorúan megbüntetik.

• **Előléptetés.** Fodor Lajos dr. zentai kir. járásbíró, az igazságügyminiszter kir. törvényszéki bírónak nevezte ki Budapestre.

• **Kevesebb lesz a tanítóné.** Amint értesülünk, miniszteri rendelet fog megjelenni nemskóra, mely szerint a tanítóné képzőintézetek egy-egy osztályába a ránk következő iskolai évtől — kezdve egyelőre az első osztályon legfeljebb 25 tanuló lesz felvehető. Ennek magyarázata, hogy a 4 éve tartó háború alatt majd két három év múlva kevesebb gyermek iratkozik be az elemi iskolákba, osztály összevonásokra lesz szükség és a tanárokból kevesebbnek jut hely. Nehogy szellemi proletárokat neveljenek az intézetek, a minisztérium jónak látja már most ezt az intézkedést megtenni, mert csak így tud majd lehetőleg minden okleveles tanítónőnek állást biztosítani. Akik ilyenformán a képzőkből elmaradnak, azok már, gyakorlati pályák után kénytelenek nézni, és bizonyosan megtalálják szokat.

• **Esküdtök összeírása.** Az esküdtörvénységről szóló 1897. XXXIII. t.-c. értelmében az esküdtök alapjajstromának elkészítése céljából megalakított összeíró bizottság folyó évi 3. jkvi. számu határozat alapján ezennel közhírré teszi, hogy Zombor szab. kir. város területén lakó minden férfi, aki magyar honos, a folyó esztendőben legalább 20-ik életévét betölti, s magyar nyelvet érti, ezen irni és olvasni tud és évenként legalább 20 korona egyenes állami adót köteles fizetni, vagy amennyiben időleges adómentességet élvez, husz korona egyenes állami adónak megfelelő értékű vagyonnal bír, vagy az adózására való tekintet nélkül a köztisztviselő, a lelkész, a magyar tudományos akadémia tagja, a tudor, az okleveles tanár, az ügyész, a mérnök, az építész, a hajókapitány, az erdész, a gyógyszerész, a vegyész, a gazdaság, a bányász, a sebesz, az állatorvos, továbbá aki a felsőbb művészeti vagy más felsőbb szakiskolát elvégezte, végül aki a középiskolai záróvizsgálatot letette, folyó évi május hó 23., 24. és 26. napjain, mindenkor délután 3 órakor tartandó ülésen

— az alapjajstromba való felvétel végett — az összeíró bizottság előtt (a városháza tanácstermében) személyesen vagy meghatalmazott által megjelenjenek.

• **Versenytárgyalási hirdetés.** Zombor szabad királyi város tanácsa ezennel közhírré teszi a városi épületek fűtéséhez szükséges 1000 métermáza pírshénnel (koksz) beszerzése céljából folyó évi május hó 23-án délelőtti 11 órakor a városháza kis tanácstermében zárt irásbeli versenytárgyalás tartatik, melyre az érdekeltek meghívattak. Az ajánlatok legkésőbb a versenytárgyalás napján délelőtti 9 óráig a városi tanács iktató hivatalánál nyújtandók be. Ajánlattevők tartoznak 500 korona bánatpénzt készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban a városi pénztárba letenni és az erről szóló elismervényt ajánlatukhoz csatolni. A versenytárgyalási feltételek a városi számvevőségénél a hivatalos órák alatt megszereshetők és azok az ajánlattevő által aláírva az ajánlathoz melléklendők.

• **Egyházmegyei hírek.** Az érseki hatóság a Kovács János lelkész elhunytja folytán megürlt tataháza lelkései javadalomra lelkészé Németh Zsigmond bátmonostori lelkész, a bátmonostori plébánia ideigl. adminisztrátorává pedig Tamás Ferenc magyarkanizsai káplánt nevezte ki. — Kápláni minőségben áthelyeztettek Bohus Rezső Káláról Bácskossuthfalva ideiglenesen; Czeizling Lajos Bajmokról Kúllára, Lenzser Péter Horgosról Magyarkanizsára, Drozdik László Bezdánból Péterrévésre, Böde József Melykútról Horgosra, Pokorny György Katymárról Melykútra.

• **A főmközpont** április 30-án tartott igazgatási ülésén az előterjesztett zárszámadásokat egyhangúlag elfogadták. Az intézmény vezetőségében legnagyobb megelégedésükre kifejtett ténykedéseierit Loósy József Viktor igazgató vezérigazgatói címmel és jellegel, Kornfeld Vilmos cégvezetőt aligazgatói, Fenyő Henrik mérnököt, Boros János, Szűcs Rezső és Simonyi Béla dr. osztályvezetőket cégvezetői jogosultsággal ruházta fel.

• **A furdőzők élelmezési jegye.** A furdőbe utazó közönség élelmezési jegyeit eddig a közlelmezési minisztériumban állították ki. Most a közlelmezésiügyi miniszter egyrendeletével a furdőbe utazó közönség élelmezési jegyeinek a kiállítását a városi hatóságokra ruházta át.

• **Az új araképes cselédkönyvek.** A mult év őszén a belügyminiszter elrendelte, hogy a régi cselédkönyveket araképpel ellátott cselédkönyvre cseréljék fel. A rendelet május 31-éig szabta meg a határidőt, azontul a régi könyvek érvénytelenek s azokat a gazdákat, akik azontul nem fényképes cselédkönyvvel ellátott cselédet vesznek fel, megbüntetik. A cselédkönyveket a rendőrségen állítják ki, a cselédek kötelesek ott régi könyvükkel együtt két fényképet is beszoigáltatni.

• **A Vidéki Hirlapirók Országos Szövetsége** gondoskodni kíván olyan vidéki újságiró gyermekeknek nyári üdüléséről, akiknek szülői nincsenek olyan anyagi viszonyok között, hogy a nyaralás költségeit fedezhessék. Az Országos Gyermekevédő Liga a legmesszebbmenő előzékenységsséggel ígerte meg támogatását, hogy telepein 10—15 vidéki újságiró-gyermekek elhelyez, esetleg szájszoci csoportba is beszozat. A kedvezményre igényt tartó hirlapirók bezárolag május 25-ig jelentkezhetnek a V. H. O. Sz. budapesti titkárságánál. A „Sajtószállás alap” kamajóvedelmének felét — igazgatási határozat értelmében — a Szövetség üdülésre utalt tagjai között fogja szétosztani 100, 200 és 300 koronás részletekben, mindenkor tekintetbe véve a segélyért jelentkezettek

anyagi helyzetét és egészségi állapotát. Az üdülési segélyért bezárolag május 25-ig kell jelentkezni a V. H. O. Sz. budapesti titkári hivatalánál (VII., Rózsau-tca 47.) Pályázatot hirdet a V. H. O. Sz. elnöksége az „Ifjú Brájler Lajos alapítvány” 1918. évi 100 koronát kitevő kamataira a következő feltételek mellett: Az ösztöndíjért pályázhatnak azok a fiatalabb vidéki hirlapirók, kik állandóan foglalkoznak közgazdasági kérdésekkel és hirlapokban már közlést — cikket a V. H. O. Sz. titkári hivatala címére (Budapest, VII., Rózsau-tca 47.) bezárolag május 31-ig megküldik. Az ösztöndíj odaítélése tárgyában a V. H. O. Sz. igazgatósága dönt.

• **Az Intim Kabaró** pompás műsora eseménye Budapest művészi életének. Nem csoda, hogy minden este elegáns nagy közönség tölti meg a Teréz körút 46. szám alatti kedves kis színházat. A műsor lénypontja egy rendkívül mulatságos operett: „Niki a háremben”, melyben Ihsz Aladár és Szeeless Elza kapnak sok tapsot. Remek, érdekes darab a „Bunda”, Ujhelyi Nándor műve. Báthory Gizella, a Magyar Színház művésznője vendég szerepel nagy sikerrel a főszerpben. Nagyon tetszik Pakots József bohózata „A zeneszerző” és „Hogy kell udvarolni” című zenés tréfa Guthi Soma, a kitűnő humorista tollából. A kabaré művészdárdája Mészáros Alajos a Nemzeti Színház, Ihsz Aladár a Királyi Színház tagja, Szeeless Elza, Mészáros Aranka, Fenyő Irma, Virágh Ferencz, Abonyi Géza, Gabányi László stb. valóságos remekelnek a kitűnő darabokban és nagyszerű magánszámokban.

• **A „Vasárnapi Újság”** május 5-iki száma képekben és olvasni valóokban egyaránt bő tartalommal jelent meg. Szeremere György új regényének és Arnold Bennett regényének folytatása mellett novellát közöl a szám Farkas Imrétől. Színházi cikket Schöpplein Aladártól a Csányi Károly cikkeit az Iparművészeti Múzeum régi magyar urihímzés-kiállításáról, melyet képekben is bemutat. Egyéb képei közt találjuk Bódy Tivadarnak, a székesfőváros új polgármesterének arcképét, Zádor István rajzát a bukaresi tárgyalásokról, pompás fényképfelvételeket a nyugati magyar harcokból, az olasz frontól és Ukránából, a M. kir. Operaház magyar újdonságáról, május elsejéről stb. A „Vasárnapi Újság” előfizetési ára negyedévre 10 korona. — Megrendelhető a „Vasárnapi Újság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

ARENA MOZI.

Szombat Vasárnap

A diadalmas férfi.

Dráma 4 felvonásban.

Válogatott kísérő műsor.

Figyelmeztetés!

Azen zongorahangolóért ki magát fest-
vér és üzletársamnak adja ki, avval
semmitéle üzleti összekötésbe nem
állók és érte semmi néven nevezendő
lelőlséget nem vállalok.

Dehmal Károly zongoragyáros
BUDAPEST, VIII., Rákóczi-út 19. sz.

NYILTTÉR. *)

Kitünően megvéd a

**MATTONI FÉLE
GISSHÜBLER**Tervezett érvényes
SAVANYUVIZszékéle infectious
bajjól: a pusztá
gránitszikkából
fakad.

Több epidémiánál fényesen bevált.

*) Ezen rovat alatt közléteket nem vállal felelősséget a Szerk.

Keresek

ésbérbe veszek Zomborban forgalmasabb helyen **fényképezési és festőszeti** műteremnek alkalmas helyiséget, eselleg olyan nagyobb lakást, melynek egyes részei műteremnek könnyen átalakítható, vagy két-három szobás lakást olyan házban, amelynek tágasabb udvarában favázás műtermet építhetnék. Ajánlatokat kérek a következő címre: **Fülker Irén fényképezési műterme Mohács.**

Házvezetőnek

ajánlkozik erdélyi földbirtokos özvegye, ki jelenleg állami köztartást vezet.
Révfy Géza Temesvár.

HORDÓKAT VESZEK

ujat és használtat, bóros és pálinkásat.
Legolcsóbb árajánlatokat kér:

Gärtner Simon

— hordónagykereskedő —
Budapest, Dohány utca 71.
— Telefon József 38—18. —
Ügynökök díjazatlanak!

Egerek, patkányok, poloskák, csótányok!

Kipróbált, gyökeres hatású irtószerek gyártása és szétküldése.

Naponta érkeznek köszönőlevelek.
Patkány- és egérirtó K 5.—, csótányok és svábok ellen K 4.50,
Poloska-tinktúra K 2.—, Molyirtó K 2.—,
Féregpor K 1.50 és 3.—, Por-szóró, hozzá K 1.20,
Fejtető elleni tinktúra K 1.20, Allattető elleni kenőcs K 1.50, Ruhateű elleni por K 2.—,
Kutya-bolha elleni tinktúra K 1.20, Gyümölcs- és fozélek vetemények fertőtítő tinktúra K 3.—
Szétküldés utánvéttel!

Jünker M. főregisztráló intőzeto
Zágráb 5.
PETRINJSKA-ÚT 8.

Szállítok**étkezési ecetet**

legjobb minőségben, amely az én áttalam gyártott ECETSAV Acetin 15—20-szoros víz hozzáadással lesz készítve, és legfinomabb

citromlé pótlót

legkevesebb 25 kg. átvételnél.
Keresek ügynököket.

**Fabrik Chemischer Produkte
Ingenieur-Chemiker N. Welwart
Wien IX., Sensesgasse 8.**

A NAP

Főszerkesztő: BRAUN SÁNDOR
Szerkesztőtárs: Dr. HAJDU MIKLÓS.

A NAP a magyar újságírás szentzácója, a magyar közönség legkedvesebb lapja, a 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hű és kérélhetetlen szószólója.

Minden jó magyar ember olvassa A NAP-ot.

TESSÉK ELŐFIZETNI!

Egy évre 18 K Negyedévre 4.50 K
Félévre 9 K Egy óra 1.00 K

A NAP vidéki kihordó szervezete A NAP-ot megérkezése után azonnal kézbesíti előfizetőinek.

Egy szám ára 12 fillér.

Fényes eredményt hoz

A NAP minden apróhirdetése, mert naponta 155.000, havonta 4.180.000 példányban jelenik meg és mindenki olvassa!

A NAP apróhirdetési levelezőlapja 10 szög 70 fillér, 20 szög 1 korona 40 fillér, 40 szög 2 korona 80 fillér. Kapható a dohánytözsdeknél!

Malomipari és Aruforgalmi R.-T.

Budapest, V., Gizella-tér. 3.

Sürgőnyczím: Malombank.

Telefonszám: 134—94.

Konyhakerti magvakat

míg a készlet tart

napi áron szállítunk.

A nagy hiányra való tekintettel a rendelések csak a beérkezés sorrendjében vehetők figyelembe. .

**Csirképességért,
tisztaságért
— szavatolunk. —**

64° C.

LIPIK világfürdő biztosan

— (SZLAVONIA) — gyógyító

esűzt, köszvényt

anyagcsere bántalmakait, gyermekbetegségeket, dőlő bajokat

FÜRDŐ,**ISZAP,****IVÓ,****VIZ,****NAP.****VILLANYKÚRAVAL**

Fürdővel egyesített gyógypanzió. Vendéglő, kávéház, cukrászda-saját üzemben. Klóno ellátás! Fürdők, lakások egy épületben. — Színházzenekar. Prospektust küld a fürdőigazgatóság.

Radioaktív, alkalicus, és jóles hóforrások. Vízgyógyintézet.

AZ EST

— a legjobb magyar napilap. —
**HIREI FRISSEK
ÉS GAZAK!**

Közgazdasági rovata a gazdasági élet minden mozzanatáról számol ad, sportrovata a sport minden ágának eseményeiről hűen beszámol. —

A BEL- ÉS KÜLFÖLD**NAPIESEMÉNYEIT**

a legmegbízhatóbb tudósítók távirati és telefonjelentései alapján leghamarabb közli. —

AZ EST

megjelenik a fővárosban déli 1-kor és a delutáni első győrsoronattal érkezik városunkba. —

ÁRA 12 FILLÉR.**Singer varrógép**

teljesen új, béke-áron szabad kézből eladó. Cím a kiadóhivatalban.

PAPUCS FATALPAT

:: legjobb kivitelben, ::
olcsón és gyorsan szállít

POLLÁK SÁNDOR árúgyára**ARAD.**

Kívánatra árjegyzék. — Képviselek és utazók kerestetnek. —

**Ma szombaton
utolsóelőtti
előadás!**

CIRKUSZ

**Holnap vasánap
2 utolsó bucsú
előadás!**

Világsláger! N. Bellini

az élő csodaember, 5 perczig élve elmetve. A leghíresebb orvosok és orvos-tanárok rejtély előtt állanak és azok felügyelete alatt történik az elmetetés.

Buziás-fürdő

Magyarország leg-zénsavdúsabb szénsavas, sós, vasas, radioaktív forrásait. Moorfürdők. Hídegizsgógymöd.

Elősrangu

szivgyógyfürdő

Természetes szénsavas, sós, radioaktív fürdők.

Női bajoknál.

Hólyag-, vesebajok, küszvény, czuz, idegbántalmaknál.

Szívujaknál.

Billentéshibák, szívizom gyengesége, érelmeszesedés, ideges szívujak.

Háboru okozta utóbajoknál.

Lőtű vagy szurt sebek után fellépett hűdések, néli, izületi bajoknál, gyengeségi állapotoknál.

Ivókúra, Zanderintézet, Röntgen és kórvegyészeti laboratórium.

Fürdőidény: május - október.

Kifogástalan ellátásról gondoskodva van.

Hivatalos fürdőorvos:

Mahler Gyula dr.

Buziásfürdői orvosok listája:
Blasini J. dr., Porutiu R. dr., Schöpf J. dr.,
Sugár R. dr., Glass R. dr. urak.

Részletes prospektussal szolgál:
Muschong Buziás gyógyfürdőjének igazgatója a.

Teljes



Baromfi udvarok berendezése

minden nagyságban.

Keltető gépek,

Kisgazdák és nagybirtokosok részére.

Csontörő gépek, mindennemű takarmány, őrléséhez kézi és erőhajtásra legelősebben beszerozható a

Nickerl és társai r.t.nál.

Kizárólagos vállalat szakszertéri baromfi és apróállat tenyésztő telepek berendezésére.

Budapesti 130. sz.

V. Vilmos császár út 52.

Kérje azonnal a 136. számú árjegyzőket.

Mindenki

otthon készítheti cipőit

ha meghozatja Szontagh Erzsébet és Aranka szerkesztésében és a Vize-üptársaság kiadásában megjelent szabásmintákat is tartalmazó könyveiket.

Ez a könyvecske Németországban már 2 év óta közkezen van és a takarékos nőmet nők maguk készíthetik a cipőiket saját és családjuk részére, valamint újabbban Budapesten is kezd elterjedni.

Kapható: 2 korona előzetes beküldés ellenében posta útján a következő helyeken:
Allami nőipariszkola Budapest, Rákóczi-tér 4.
Művészet művelődés magyar nők köre: Budapest, Ferencz körút 29.

Szontagh Nővérek: Budapest, Baross-utca 77. szám.

Szontagh Pál: róz- és szerszámgyár Budapest, Üllői-út 19.



Belvárosi Butoráruház!

Van szerencsém Zombor és környéke tek. közönségével tudatni, hogy Zomborban, Konyovits palotában, a Nagy szerb templom átellenében (Pelósi-utca)

nagy butorraktárt nyitottam,

ahol mindenféle lakberendezések, egyúttal teljes hálószobák, ebédlő, fürdőszobák, iroda berendezés, karpitozott butorok, bőrbutorok, nád és hajlított faszékek nagyban is raktáron vannak.

Kárpitos és asztalos munkák saját műhelyünkben izlésesen és jutányosan eszközölhetnek.

Tisztelettel **SZTANISITS MILÁN és TÁRSA.**

1920. sz. 1918.

Temesvári vásár-hirdetés.

Az idet pünkösdi

országos vásár

folyó évi május hó 30-án és 31-én fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra május hó 30-tól, esütörtökön reggeli 5 órától kezdve van megengedve.

Temesvártot, 1918. évi máj. hó 24-én.

A városi főkapitány-az.

ELADÓ

a Bikár szállás **178 hold föld**, melyből 110 hold szántó, 50 hold legelő és kaszáló és 8 hold pedig nád, rét és víz. A gazdasági épületek jó karban vannak. A birtok a zombor-csonoplyai műút mellett fekszik és vasúti megállója is van. Vételkor ezen birtok a bekebelezett terhekkel együtt átvehető (Czím a kiadóhivatalban).

Összefoglaló tankönyv.

A középiskola négy alsó osztályának teljes tananyaga. Rövid és könnyű. Nélkülözhetetlen rendes- és magántanulóknak, önkéntes vizsgára készülőeknek, **általános műveltségre** törekvőknek. Két kötet ára 25 K és 1 K posta költség. Megrendelhető a

Zsoldos tanintézet-nél

Budapest, VII., Dohány-u. 84.

Telefon 32-40.

FŐVÁROSI

JOGI SZEMINÁRIUM

BUDAPEST,

V., Katona József u. 41. szám, I. em. 5.

(Palatinus ház a Margit hídnál).

Előkészít úgy a budapesti, mint a marosvásárhelyi bírói és ügyvédi illetőleg a budapesti gyakorlati bírói vizsgára, szigorlatokra, államvizsgákra és alapvizsgákra.

Kijegyzett könyveket, jegyzeteket a harc-terre is kiküld.

Villanszerelő

és elektro-mechanikai

szaküzletemet megnyitottam

Sztankovits Miklós

ZOMBOR

Gromont-u. 2., a városkúzzal szemben.

Teljesen vedre.

Reitter Oszkár

nagybeeskereki ny. főkapitány

Patkánin gyára értesíti a t. közönséget, hogy anyaghiány következtében

„Patkánin“

patkányirtó szerének gyártását egyelőre beszüntette. A gyártás felvételét annak idején hirtapilag közhírré fogja tenni.

Tisztelettel:

REITTER OSZKÁR ny. főkapitány
Patkánin gyára.

Tulajdonos: **TORONTÁLI AGRÁRBANK**
R. T. Nagybeeskerek.

Van szerencsém a n. ó. közönség b. tudomására hozni, hogy ezentul a

„Hungária“

fürdőben

esütörtök egész nap, péntek délután és szombat délután hőlygyek részére lesz gőzfürdő.

Péntek, szombat délelőtt és vasárnap 5 óráig lesz gőzfürdő uraknak.

Kádfürdőt utánk és hőlygyek egész napon át használhatják reggel 6-tól este 7-ig.

Blebert János, bérlo.

VILÁGRA-SZÓLÓ-ÚJDONSÁG!

Lurion

CIPÖKRÉM-VIASZK



Öt percz alatt
egy adag Lurion cipökrém-viaszkból
bárki egy-negyed-kilò-leg finomabb
cipöcrémet főzhet

ÁRA 2-K. MINDENÜTT KAPHATÓ!
Montonviaszk-Művek-Részvénytársaság.

BUDAPEST, VI. ANDRÁSSY-UT. 74.

Szállítok

10 kilós csomagokban:

- 9 karton 1 kilós tej és kávé karamellát K 155—
9 karton 1 kilós vegyes Merkantil szu-
korkák K 126—
12 karton 1/2 kilós Excelsior dessert K 158—
14 karton 140-es Nápolyi szelet K 143—
9 karton 140-es fondant dessert K 125—

Franko sálóg utánvétellel.

WIEDER ADOLF Budapest,
BAROSS-TÉR 15. SZÁM.

Uj és használt vashordókat

bármilyen mennyiségben vesz:

Mayrovits Imre
Budapest, VI., Aradi-utca 60.

A világítási rendelet

határozatait a fényhatás
csökkenése nélkül csakis

TUNGSRAM

félwattos lámpákkal
lehet betartani.

Használjon 25, 40, 60 watt fogyasztású
Tungsrاملámpákat.

Ellenőrzőkassza vétel

csak: Wien, VI., Mariahilferstrasse
57—59. National Registrier
Kassen G. m. b. H. Fióküzlet nincs!

HÖLGYEK!

Nem kell puder és festék,
itt van a

„DIDO”

színes puderkrém! Kapha-
tó rózsza és fehér színben!
Ara: 3 kor.

Estélyi krém,

különleges hatású 5 kor.

Kérje minden gyógyszer-
tárban és drogériában.

Szét-
küldi: „Dido” kosmetikai
vállalat,
BUDAPEST VII., Almássy-tér 15.

INTIM KABARÉ

BUDAPEST, TERÉZ-KÖRÚT 46.

Minden este 1/8 órákor.

Elsőrangú szindarabok,
nívós tréfák, pompás szólók
kerülnek színpadra.

Jegyek előre válthatók elővételi díj nélkül.

Viszketegséget, sömört, rüht

a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Flesch-
féle eredeti, törvényesen védett

SKABOFORM BARNÁ ZSIR

Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti
pecsétos Dr. Flesch főlét körjünk. Próba-
tégely 230 K, nagy tégely 4 K, családi
tégely 11 K. Kapható a helybeli gyógy-
szertárakban vagy direct a készítőnél ren-
delhető Dr. Flesch E. „Korona” gyógy-
szertára Győr. Vételénél a „SKABOFORM”
védjegyre ügyeljünk.



„CLUB” Cigarettapapír

csak akkor valódi,
ha az itt látható védjegyes képek rajta vannak.
Minden csomag teljesen 100 lapot tartalmaz.
Utánzásoktól, melyek mind silányabb minőségűek, óvakodjunk.

